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Candidato(a): Para geração do resultado, além de considerar as respostas do gabarito e o tex-

to da redação, haverá também a etapa de revisão das gravações registradas durante o perío-

do de prova, para análise e conferência das imagens e áudios capturados, como verificação 

complementar.  

 

Conforme § 1º Art. 22 do Edital “Se, durante ou após a prova, for constatado por qualquer meio, seja 

eletrônico, estatístico, visual, grafotécnico ou por investigação policial, a utilização de meios ilícitos 

por parte do candidato, as suas provas serão anuladas e o candidato será automaticamente elimi-

nado do processo seletivo”. 

 

 

 

GABARITO  

PROVA 24/02/2022 

(judice) 

MEDICINA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

1. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 

“A negação existe exclusivamente porque ela é politicamente necessária e, como tal, a fraude é uma condição 
 necessária para o negacionismo” 

 

Estudioso do fenômeno do negacionismo, o historiador Luis Edmundo de Souza Moraes retorna ao Café História como 
entrevistado para falar sobre a prática de falsificação do passado com fins políticos e ideológicos. 

 
https://www.cafehistoria.com.br/entrevista-com-luis-edmundo-de-souza-moraes-sobre-negacionismo/. Acesso em: 14/11/21. 

 
Ao empregar a expressão “como tal”, o entrevistado revela uma relação entre “negação” e “fraude” que é de  

 

analogia. 

X metáfora. 

X metonímia. 

X condição. 

X gradação. 

 
2. Leia o post reproduzido a seguir para responder à próxima questão. 

 
“Milão não se esquece. Obrigado”. Os torcedores do Milan da Curva Sud (Curva Sul) dedicaram a coreografia do derby 
de Milão a médicos e enfermeiros que lutaram contra a Covid. Um espetáculo imponente, que cobriu os três anéis do 
estádio San Siro, com bandeiras e cartazes formando imagens de enfermeiros e médicos com máscaras e a bandeira 
tricolor (italiana) nas mãos. “Para aqueles que lutaram, para aqueles que não conseguiram, para os que combateram 
na linha de frente para salvar o país. Honramos todas essas pessoas. Dedicamos a elas a coreografia mais importante 
da temporada.” É o que estava escrito nas placas da Curva Sud. 

 

“Se todos nós estamos no San Siro, é graças à dedicação de médicos, enfermeiros e voluntários que lutaram por nós 
na linha de frente sem se poupar.” Essa foi a fala do locutor do estádio enquanto acompanhava a entrada das equipes 
em campo e a coreografia da Curva Sud vermelha e preta. 

 
Disponível em: <@corriere. Instagram>. 7/11/21. 

 

O texto é parte de um post feito em uma rede social, descrevendo a manifestação de gratidão em relação à luta travada 
por profissionais de saúde e voluntários contra a Covid-19 na Itália. Com base na leitura do texto e na identificação de 
suas características, depreende-se que as funções da linguagem que nele predominam têm o objetivo de 

 

informar e expressar gratidão. 

X homenagear e condicionar ações. 

X confirmar e homenagear profissionais. 

X interpretar e testar formatos. 

X explicar e convencer o público. 

 
3. Observe as relações entre as informações a seguir. 
 

Em 1908, a população do Rio de Janeiro sofreu com uma epidemia de febre amarela. Ainda sem saber muito bem co-
mo a transmissão da doença ocorria, o médico sanitarista Oswaldo Cruz, então responsável pelo Departamento Nacio-
nal de Saúde Pública, apostou no combate ao mosquito. 

 
Disponível em: <https://drauziovarella.uol.com.br/infectologia/como-a-dengue-foi-de-doenca-erradicada-para-endemica-no-brasil/>.  

Acesso em: 12/11/21. 

A palavra “ainda”, destacada no texto, estabelece uma relação 
 

temporal. 

X causal. 

X condicional. 

X consecutiva. 

X adversativa. 

https://www.cafehistoria.com.br/entrevista-com-luis-edmundo-de-souza-moraes-sobre-negacionismo/
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4. Observe a construção do vocábulo a seguir. 
 

 

Exposição do Museu da Língua Portuguesa. 2021. 

 

O acento empregado na palavra justifica-se por se tratar de  
 

uma paroxítona terminada em ditongo. 

X um vocábulo trissílabo tônico. 

X uma formação por analogia. 

X uma oxítona terminada em ditongo decrescente. 

X uma proparoxítona (todas são acentuadas). 

 

5. Os versos a seguir são referência para a próxima questão. 
 

Texto 1 
 

Anjos Tronchos 
 

      Uns anjos tronchos do Vale do Silício 
      Desses que vivem no escuro em plena luz 
      Disseram vai ser virtuoso no vício 
      Das telas dos azuis mais do que azuis 

Compositores: Caetano Emanuel Viana Telles Veloso 

Letra de Anjos Tronchos © Warner Chappell Music, Inc 

 

Texto 2 
 

Poema de sete faces[Alguma poesia] 
        Carlos Drummond de Andrade 

 
      Quando eu nasci, um anjo torto 
      desses que vivem na sombra 
      disse: Vai, Carlos! Ser gauche na vida. 

 
https://wp.ufpel.edu.br/aulusmm/files/2016/08/POEMA-DE-SETE-FACES.pdf 

  

https://wp.ufpel.edu.br/aulusmm/files/2016/08/POEMA-DE-SETE-FACES.pdf
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Texto 3 
 

Com licença poética 
 
Quando nasci, um anjo esbelto, 
desses que tocam trombeta, anunciou: 
vai carregar bandeira. 

 
PRADO, Adélia. Poesia reunida. São Paulo: Siciliano, 1995, p.11. 

 

Identifica-se como aspecto comum aos três excertos o (a) 
 

voz imperativa das figuras celestiais. 

X lugar e maneira de viver dos enunciadores. 

X medo que o eu lírico tem da maledicência. 

X tempo cronológico da mensagem. 

X vida que cada eu lírico leva. 

 
6. Leia o trecho de divulgação de pesquisa, reproduzido a seguir, para responder à próxima questão. 

 
Os estudos arqueológicos mais recentes apontam que o cultivo do cacau surgiu na América do Sul, na região entre Pe-
ru e Equador, há pelo menos 5.000 anos. Entretanto o CHOCOLATE teria sido inventado milênios depois, bem distante 
dali, na região conhecida como Mesoamérica. 

 

Pouco se sabe sobre quando o cultivo de cacau teria se espalhado a partir da América do Sul em direção à América 
Central e do Norte, mas sabemos que o tipo de cacau que foi levado até lá era de uma variedade bem específica. 

 

Provavelmente o primeiro produto do cacau a ser consumido era uma bebida fermentada, obtida a partir da polpa. Até 
que, em algum momento, as atenções que eram dedicadas à polpa do fruto se voltaram para os grãos, que após moí-
dos, dariam origem a uma bebida que se tornou um dos alimentos mais apreciados do mundo.  Acredita-se que a pri-
meira civilização a fazer esta transformação foi dos Olmecas (1.500 a.C. a 400 a.C.). 

 
Disponível em: <https://www.chocolata.com.br/a-historia-do-chocolate-que-ninguem-te-contou/>. Acesso em: 12/11/21. 

É possível identificar que o trecho reproduzido apresenta, predominantemente,  

 

descrições de inferências com base em dados até o momento. 

X hiatos que impedem a continuidade das pesquisas na área. 

X juízo de valor sobre a qualidade dos produtos obtidos. 

X referencial teórico e objetivos da pesquisa sobre cacau. 

X indicações da metodologia empregada para a pesquisa. 

 

 
LITERATURA BRASILEIRA 

 

 
7. Leia o seguinte poema de Manuel Bandeira: 

 
NOVA POÉTICA 

  
      Vou lançar a teoria do poeta sórdido. 
      Poeta sórdido: 
      Aquele em cuja poesia há a marca suja da vida. 
      Vai um sujeito. 
      Sai um sujeito de casa com a roupa de brim branco 
          [muito bem engomada, e na primeira esquina 
          [passa um caminhão, salpica-lhe o paletó 
          [ou a calça de uma nódoa de lama: 
      É a vida. 
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      O poema deve ser como a nódoa no brim: 
      Fazer o leitor satisfeito de si dar o desespero. 
      Sei que a poesia é também orvalho, 
      Mas este fica para as menininhas, as estrelas alfas, 
          [as virgens cem por cento e as amadas 
          [que envelheceram sem maldade. 
 
                                                 14 de maio de 1949 

 

 
BANDEIRA, Manuel. Estrela da vida inteira. 9. ed. Rio de Janeiro: José Olympio, 1982, p. 184. 

 
 

A partir da leitura desse poema, é CORRETO somente o que se afirma em: 

 
Esse poema, da fase madura do poeta, atesta a fidelidade de Manuel Bandeira às grandes linhas do modernismo. 
 

X Conforme de depreende desse poema, a função da poesia é produzir estranhamento no leitor, isto é, “fazer o lei-

tor satisfeito de si dar o desespero”. 
 

X Esse é mais um poema a revelar a cruel ironia do poeta pernambucano: apesar do título “Nova poética”, não há 

nada de “poético” nesse poema. 
 

X Quando o sujeito poético afirma “que a poesia é também orvalho”, ele está afirmando a validade de outras confi-

gurações poéticas – aliás, praticadas por ele em outros momentos. 
 

X A “teoria do poeta sórdido”, de 1949, aponta para uma nova guinada na poesia de Manuel Bandeira, agora uma 

poesia mais amarga e desencantada. 

 
8. Assim como Shakespeare, Ariano Suassuna se serve de textos anteriores para construir a peça Auto da Compadecida. 

Esse procedimento se chama intertextualidade, ou seja, “uma relação de co-presença entre dois ou vários textos (...) 
pela presença efetiva de um texto no outro” (GENETTE, 1982, p. 8). No caso da referida obra, é CORRETO afirmar: 

 
Que o autor se serve de O enterro do cachorro, de Leandro Gomes de Barros (1865-1918), e História do Cavalo que 
defecava dinheiro, de autoria anônima. 
 

X O Castigo da Soberba, recolhido do cantador Anselmo Vieira de Souza (1867-1926), e A barca do inferno, do 

dramaturgo português Gil Vicente (1465-1536), emprestam fragmentos importantes ao Auto da Compadecida. 
 

X O poema “Vaca Estrela e Boi Fubá”, de Patativa do Assaré, está na base de passagens inteiras de Auto da Com-

padecida. 
 

X Além de Gil Vicente (1465-1536), do romance picaresco espanhol e de folhetos de Cordel, a peça de Suassuna 

dialoga intertextualmente com os romances Vidas secas, de Graciliano Ramos (1892-1953), e O quinze, de Rachel 
de Queiroz (1910-2003). 
 

X Não obstante a influência decisiva da literatura popular nordestina, Auto da Compadecida não se serve de textos 

ou obras anteriores de maneira clara. 
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BIOLOGIA 
 

9. Analise o gráfico a seguir: 

 
 

Muitas vacinas precisam de doses de reforço para que ocorra uma imunização eficiente contra o patógeno. Existe dife-
rença entre a resposta imune primária e a imune secundária, pois: 

 
Existe memória imunológica e o segundo contato com o mesmo antígeno gera uma resposta mais rápida e com 
maior produção de anticorpos. 

X Existe memória nos anticorpos que garantem uma resposta secundaria mais rápida e com mais concentração de 

novos anticorpos. 

X A imunidade celular gerada pelos linfócitos B garante memória imunológica e a maior produção de anticorpos fei-

ta pelos plasmócitos.  

X A imunidade humoral gerada pelos linfócitos T estimula a produção de macrófagos e maior número de anticorpos.  

X A presença das células de defesa (anticorpos) garante maior capacidade de resposta quando o corpo é exposto 

uma segunda vez ao mesmo antígeno. 
 
 

10. A planta medicinal é a espécie vegetal, cultivada ou não, utilizada com propósitos terapêuticos. Por exemplo, o guaco 
(Mikania glomerata, Spreng.) empregada no tratamento da tosse (BRASIL, 2011). 
Já a droga vegetal é a planta medicinal, ou suas partes, que contenham as substâncias, ou classes de substâncias 
químicas que são responsáveis pela ação terapêutica, após terem passadas por processos de coleta, estabilização, e 
secagem, podendo estar na forma íntegra, rasurada, triturada ou pulverizada. Por exemplo, as folhas pulverizadas de 
guaco (Mikania glomerata, Spreng (BRASIL, 2011).  
 

Fonte: Disponível em: https://mooc.campusvirtual.fiocruz.br/rea/medicamentos-da-biodiversidade/planta_medicinal_e_droga_vegetal.html.  
Acesso 18 de nov. 2021.  

 
A planta conhecida como guaco (Mikania glomerata, Spreng) apresenta um nome científico: 

 
com epíteto específico glomerata. 

X com nome específico Mikania glomerata 

X com nome da espécie glomerata 

X com o gênero Mikania e com nome da espécie glomerata. 

X com o nome subespecífico glomerata. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://mooc.campusvirtual.fiocruz.br/rea/medicamentos-da-biodiversidade/planta_medicinal_e_droga_vegetal.html
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11. Observe e analise o esquema a seguir: 
 

 
 

Fonte: Disponível em: https://mundoeducacao.uol.com.br/biologia/mitose-meiose.htm Acesso 17 de nov. 2021.  

 
Suponha que a célula em interfase apresente uma quantidade X de DNA e um número 2n de cromossomos igual a 46. 
O número de cromossomos e a quantidade de DNA encontrado na célula em metáfase é: 

 
2n= 46 e 2x de DNA 

X 2n= 46 e x de DNA 

X n= 23 e x de DNA 

X n=23 e 2x de DNA 

X 2n= 46 e x de DNA 

 

 
12. Leia o texto: 
 

A ascaridíase é a infecção por nematódeos mais comum em pessoas, aparecendo em cerca de 807 milhões a 1,2 bi-
lhão de pessoas em todo o mundo, contribuindo para a desnutrição em áreas com más condições sanitárias. Cerca de 
60 mil pessoas morrem todos os anos de ascaridíase. Destas, cerca de 2 mil pessoas (em sua maioria crianças) mor-
rem porque os vermes bloqueiam seu intestino ou os dutos biliares (tubos que ligam o fígado e a vesícula biliar ao in-
testino delgado). A infecção começa quando uma pessoa engole os ovos fertilizados de Ascaris. Apenas ovos fertiliza-
dos podem causar infecção. As pessoas podem engolir os ovos em alimentos que entraram em contato com solo con-
taminado por fezes (excrementos) humanas contendo ovos. A infecção também pode ocorrer quando as pessoas le-
vam as mãos ou dedos contaminados com sujeira à boca. Os ovos de Ascaris são muito resistentes e podem sobrevi-
ver na terra durante anos. 
 

Fonte: Disponível em: < https://www.msdmanuals.com/pt br/casa/infec%C3%A7%C3%B5es/infec%C3%A7%C3%B5es-parasit%C3%A1rias-
nemat%C3%B3deos-nematelmintos/ascarid%C3%ADase>. Acesso 18 de nov. 2021. 

  
O processo de transmissão da ascaridíase:  

 
Pode ser considerado passiva. 

X Ocorre de forma ativa. 

X Ocorre através de um vetor, portanto o ciclo é monóxeno. 

X Ocorre uma contaminação vertical com ciclo heteróxeno. 

X É ativa uma vez que ocorre a ingestão de ovos embrionados com larva L3.  

https://mundoeducacao.uol.com.br/biologia/mitose-meiose.htm
https://www.msdmanuals.com/pt%20br/casa/infec%C3%A7%C3%B5es/infec%C3%A7%C3%B5es-parasit%C3%A1rias-nemat%C3%B3deos-nematelmintos/ascarid%C3%ADase
https://www.msdmanuals.com/pt%20br/casa/infec%C3%A7%C3%B5es/infec%C3%A7%C3%B5es-parasit%C3%A1rias-nemat%C3%B3deos-nematelmintos/ascarid%C3%ADase
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13. Leia o texto: 
 

O que a cor da urina pode revelar sobre a saúde dos cidadãos 
 

Líquido apresenta variações de tonalidades de amarelo conforme a alimentação, uso de medicamentos e até sinais de 
doenças. 
A cor da urina pode dizer muito sobre a saúde da população. Infecções, desidratação, disfunções no fígado e proble-
mas renais podem dar sinais por meio da coloração do líquido. Diariamente, os rins, após filtrarem o sangue, produzem 
entre 1,5 a 2 litros de urina para eliminar as toxinas do organismo. Vale destacar que o líquido tem na composição 95% 
de água e 5% de minerais e outras substâncias, com variações de tonalidades de amarelo conforme a alimentação, 
uso de medicamentos e até sinais de doenças. 

 
Fonte: Disponível em: https://www.saopaulo.sp.gov.br/ultimas-noticias/o-que-a-cor-da-urina-pode-revelar-sobre-a-saude-dos-cidadaos/>.  

Acesso 18 de nov. 2021. 

 

Considerando que uma pessoa normal que ingere uma quantidade de água muito abaixo do que deveria e que não te-
nha ingerido medicamentos ou alimentos que possam alterar significativamente a cor da urina, essa pessoa provavel-
mente: 

 

Libera mais ADH que faz aumentar a reabsorção renal de água, reduzindo pressão osmótica do sangue. Produz 
menor volume de urina e mais concentrada. 

X Libera menos ADH que faz aumentar a reabsorção renal de água, aumentando pressão osmótica do sangue. 

Produz menor volume de urina e mais concentrada. 

X Libera maior quantidade de aldosterona que reduz a reabsorção de água aumentando a pressão arterial e redu-

zindo a pressão osmótica. 

X Libera menor quantidade de aldosterona que aumenta a reabsorção de água aumentando a pressão arterial e re-

duzindo a pressão osmótica. 

X Libera muita insulina que provoca uma maior diurese, e uma redução na absorção de sódio nos túbulos distais e 

ductos coletores.   

  
14. Analise a imagem a seguir: 

 

Fonte: Disponível em: https://escolaeducacao.com.br/anexos-embrionarios/>. Acesso 18 de nov. 2021. 

 

Considerando uma gravidez sem riscos e intercorrências, a placenta presente na ilustração: 

 
Juntamente com o cordão umbilical possibilita a viviparidade. 

X Permite as trocas diretas de sangue fetal e materno. 

X Permite as veias umbilicais transportarem sangue venoso. 

X Permitem as artérias umbilicais transportarem sangue arterial. 

X Garante a passagem de hemácias da mãe para o filho.  

https://www.saopaulo.sp.gov.br/ultimas-noticias/o-que-a-cor-da-urina-pode-revelar-sobre-a-saude-dos-cidadaos/
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QUÍMICA 
 

 
15. Com base nos seus conhecimentos em química; julgue os itens a seguir: 

 

 Em uma camada eletrônica, existe somente um orbital s; pois em torno do núcleo existe para aquela camada,  
somente uma única esfera com um raio definido. 

 
 Para que um elétron presente no orbital 2s seja promovido para um dos três orbitais 2p (2px,2py ou 2pz), é ne-

cessária liberação de energia. 
 

 De acordo com o princípio da exclusão de Pauli em um orbital estará completamente preenchido quando os 
elétrons que o ocuparem apresentarem spins paralelos. 

 
 Considerando os subníveis teóricos e aqueles realmente ocupados por elétrons, podemos afirmar que a quan-

tidade de subníveis (ℓ) existentes em um dado nível ou a camada eletrônica é dado pela expressão ℓ = n onde n 
é o número quântico principal. 

 

São CORRETAS: 

 
Apenas I e IV. 

X Apenas II e III. 

X Apenas I e III. 

X Apenas II e IV 

X Apenas I, III e IV. 

 
16. Com base nos seus conhecimentos sobre propriedades coligativas; julgue os itens a seguir: 

 

 Soluções isotônicas, são aquelas que apresentam diferentes pressões osmóticas. 
 

 Chama-se de membrana semipermeável ideal, aquela que; permite apenas a passagem de moléculas do sol-
vente e não do soluto. 

 
 Ao aquecermos a água em um recipiente aberto, num local cuja pressão atmosférica é de 710 mmHg; pode-

mos afirmar que a temperatura de ebulição dessa água, será superior àquela medida ao nível do mar. 
 

 Para que duas soluções aquosas, uma de cloreto de sódio a 0,01 molal e outra de ureia a 0,02 molal apresen-
tem o mesmo abaixamento na temperatura de solidificação, é necessário que o cloreto de sódio esteja total-
mente dissociado e que a ureia não sofra ionização. 

 
 Considerando-se que a pressão máxima de vapor de água a 20ºC = 17,535 mmHg, podemos afirmar que  a 

adição de 10 gramas de glicose (massa molar = 180g/mol) em 500 gramas de água pura provoca um abaixa-
mento na pressão de vapor de 0,035 mmHg 

  

São CORRETAS: 

 
Apenas II, IV e V. 

X Apenas I e III. 

X Apenas I, II e V. 

X Apenas III e IV. 

X Apenas I, III e IV. 
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17. Utilizando seus conhecimentos sobre lipídios, carboidratos, aminoácidos e proteínas, julgue as afirmações a seguir: 

 

 Uma das razões para que a celulose não seja utilizada na alimentação humana, deve-se ao fato de o homem 
não possuir tanto no suco gástrico como no suco intestinal, enzimas capazes de desdobrar a celulose, visto 
que as ligações glicose-glicose presentes na celulose são do tipo β1→4; enquanto as ligações glicose-glicose 
presentes no amido são do tipo α1→4. 

 
 Em lipídios, uma das formas de se medir a quantidade de insaturações presentes nas cadeias carbônicas é 

através do índice de iodo.  
 

 Aminoácidos, com exceção da glicina; não apresentam atividade óptica. 
 

 Sabendo que o aminoácido alanina, apresenta massa molar igual a 89 g/mol; podemos afirmar que o peptídeo 
penta-alanina possuirá massa molar igual a 355 g/mol 

 
São CORRETAS: 

 
Apenas I e II 

X Apenas III e IV 

X Apenas II e IV 

X Apenas I e III 

X Apenas I, II e IV 

 
18. Sabendo que em um balão de fundo redondo, com o auxílio de uma manta aquecedora; reagiram incompletamente 

sessenta gramas de propan-2-ol e sessenta gramas de ácido etanoico na presença de ácido sulfúrico (H2SO4), e que 
ao final do processo trinta porcento de cada um dos reagentes ainda estavam presentes em equilíbrio com os respecti-
vos produtos, podemos afirmar que: 
 
Dados Massas Molares em g/mol: 
 
C = 12 
H = 1 
O = 16 
S = 32 
Número de Avogrado = 6,0x1023 mol-1 

 

18 x 1022 moléculas do álcool deixaram de reagir. 

X Um dos produtos é o acetato de n-propila, um éster; cuja massa molar é 102 g/mol. 

X A massa do outro produto obtido, vapor d’água é 10,8 gramas. 

X 3,6 x 1023 moléculas de ácido acético participaram da reação. 

X Foram usados 0,4 mol de propan-2-ol. 

 
19. Com base nos seus conhecimentos sobre estereoisômeros; julgue os itens a seguir: 

 

 O 2,3-diclorobutano apresenta em sua estrutura um total de dois (2) isômeros ativos, uma mistura racêmica e 
um isômero meso, que é opticamente inativo pelo fato de apresentar compensação interna. 

 
 Isômeros ópticos que apresentam um carbono assimétrico, diferem-se um do outro por rotação óptica, configu-

ração molecular e propriedades físicas. 
 

 Para que um composto apresente isomeria geométrica, basta que ele apresente equilíbrio químico ceto-
enólico. 

 
 Para que um composto químico acíclico triclorado, apresente isomeria geométrica ou cis-trans; o número de 

carbonos presentes em sua cadeia principal deve ser no mínimo igual a três (3). 
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São CORRETAS: 

 
Apenas I e IV 

X Apenas II e III 

X Apenas I e II 

X Apenas III e IV 

X Apenas I, II e IV 

 
20. O teor de cátion cálcio (Ca2+), presente numa solução laboratorial, é determinado através da precipitação desse íon 

com outra solução contendo o ânion oxalato (C2O4
2-); formando oxalato de cálcio (CaC2O4). Terminada a precipitação 

de oxalato de cálcio, devemos primeiramente filtrar a solução resultante, com o objetivo de no papel filtro retermos o 
precipitado formado.  
Terminada a filtração, para impedirmos a contaminação do precipitado com oxalatos livres ainda presentes; devemos 
lavar o papel de filtro com água fria, pois ela dificulta a dissolução do oxalato de cálcio formado e arrasta consigo os 
oxalatos livres ainda presentes. 
Feito isso, devemos dissolver o oxalato de cálcio formado, em ácido sulfúrico (H2SO4) para somente depois titularmos 
essa solução, com permanganato de potássio (KMnO4), um padrão secundário em técnicas de titulometria; de acordo 
com a equação química não balanceada; abaixo apresentada: 
 

CaC2O4 + KMnO4 + H2SO4 → CaSO4 + K2SO4 + MnSO4 + H2O + CO2 

 
Considerando toda explanação, acima apresentada e ciente que dez mililitros da solução de oxalato de cálcio dissolvi-
dos em ácido sulfúrico, consumiram 0,0092 mol de permanganato de potássio para a titulação completa; podemos 
afirmar que a massa de cálcio em miligramas, presentes nos dez mililitros daquela solução é igual a: 
 
Dado: Massa Molar do Calcio = 40g/mol 

 
920 

X 736 

X 460 

X 1484 

X 1024 

MATEMÁTICA 
 

 
21. O professor Luiz mantém guardado em seu armário, na sala dos professores, cinco, e apenas cinco, poliedros conve-

xos regulares distintos. Certo dia pediu a um dos alunos que fosse até àquela sala e escolhesse, no seu armário, ape-
nas um poliedro convexo regular e o levasse até a sala de aula. Sabendo que o aluno levou à sala de aula um poliedro 
em que o número de faces é diferente do número de vértices, qual a probabilidade de que nesse poliedro (escolhido 
pelo aluno) o número de vértices não seja múltiplo de dez?    

 
75%   

X 60%   

X 50%   

X 25%   

X 20%  

 
22. O primeiro, o terceiro e o sexto termos que uma progressão aritmética crescente são também termos consecutivos de 

uma progressão geométrica. A quarta parte do dobro do valor da razão dessa progressão geométrica é igual a: 
 

0,75   
X 2   

X 1,5   

X 0,666...   

X 6  
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23. Numa sala de cinema em que há menos de 200 pessoas o número de adultos está para o número de crianças na razão 
de 4 para 7, respectivamente. Considerando que a quantidade de pessoas na sala é a maior possível, determine o nú-
mero exato de crianças que há nessa sala.  

 

126 

X 121 

X 198 

X 72 

X 127 
 

24. Se em um trapézio ABCD a distância entre os lados paralelos  AB e CD é igual a 8 cm  e o segmento MN  mede 

12,5 cm, sendo M o ponto médio do lado AD e N o ponto médio de BC, então a área desse trapézio é igual a:     

 

2100 cm
  

X 
250 cm
  

X 
240 cm
  

X 
2125 cm
 

X 
2250 cm
   

 

25. Determine o coeficiente linear da reta que tangencia o gráfico da função = − +2f(x) x 2x 1  num ponto de abscissa 2.  

 

−3   
X 4−   

X 3    

X 2   

X 5−  

 
26. O número 6 foi adicionado a um conjunto de valores numéricos e a média aritmética desse conjunto diminuiu uma uni-

dade. Se em vez do 6 o número 20 tivesse sido adicionado, então a média aritmética do novo conjunto teria aumentado 
em uma unidade em relação à média dos elementos do conjunto original. Portanto, a soma de todos os elementos do 
conjunto original é igual a: 

 

78 

X 84 

X 91 

X 98 

X 104 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

          Pontifícia Universidade Católica do Paraná – Vestibular de VERÃO – Edital nº 16/2021 
Pág. 14/26 

VESTIBULAR DE MEDICINA  

 

FÍSICA 
 

27. Um pequeno objeto encontra-se  sobre o eixo principal de um espelho côncavo, a 60 cm do vértice (V) do espelho, e 
nessas condições, verifica-se a formação de uma imagem real do objeto, localizada a 30 cm de V. Caso o objeto passe 
a se deslocar com velocidade constante de módulo 4 cm/s, se aproximando diretamente de  V, é CORRETO afirmar 
que o intervalo de tempo, desde o início do movimento, até o instante em que a imagem do objeto formada pelo 
espelho passe a ser virtual, é de: 

 

10 s. 

X 5 s. 

X 12 s. 

X 15 s. 

X 20 s. 

 
28. Desejando comer macarrão instantâneo, Thainá despeja numa panela cilíndrica destampada certa massa m de água, 

inicialmente a 20 oC, e a seguir a coloca para aquecer sob a chama de um fogão. Entretida em seu home office, Thainá 
acaba esquecendo da água, e quando volta para desligar a chama, 10 min após o início do aquecimento, percebe que 
resta na panela, em ebulição a 100 oC, apenas metade da massa inicial do líquido. Considerando que a massa de água 
na panela absorveu calor a uma taxa constante de 700 cal/s, que não houve outras trocas de calor com o meio ambien-
te, e sendo dados cÁGUA = 1 cal/g∙oC e LVAP = 540 cal/g, o valor de m é: 

 

m= 1200 g 

X m = 800 g 

X m = 1000 g 

X m = 1400 g 

X m = 1500 g 

 
29. Um sonar é utilizado para se determinar a profundidade (h) de um lago numa região. O aparelho é colocado no ar, a 

6,8 m da superfície do lago. Ele emite, no instante t = 0 milissegundo, um pulso sonoro de frequência 200 Hz. O pulso 
penetra na água, é refletido no fundo do lago e retorna ao aparelho, sendo captado no instante t = 70 milissegundos 
(70 ms). O gráfico a seguir representa o comprimento de onda do pulso sonoro em função do tempo, entre os instantes 
de emissão e captação pelo aparelho. 

 

 
 

Com base no gráfico e nessas informações, é CORRETO afirmar que a profundidade do lago é de: 
 

21 m 

X 42 m 

X 27,8 m 

X 34,8 m 

X 12,4 m 
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30. Considere dois planetas, X e Y, perfeitamente esféricos e de constituições homogêneas. Os dois planetas possuem 
iguais densidades, mas o raio do planeta X corresponde ao dobro do raio do planeta Y. Sendo gX e gY as acelerações 
gravitacionais nas superfícies dos planetas X e Y, respectivamente, é CORRETO afirmar: 

 

 X Yg 2 g= 
 

 

X X Yg 4 g= 
 

 

X X Yg g=
 

 

X Y
X

g
g

2
=  

 

X Y
X

g
g

4
=  

 

HISTÓRIA 
 

31. Leia o texto abaixo:  
 
“Concluídas as pesquisas nos arredores, e recolhidas as armas e munições de guerra, os jagunços reuniram os cadá-
veres que jaziam esparsos em vários pontos. Decapitaram-nos. Queimaram os corpos. Alinharam depois, nas duas 
bordas da estrada, as cabeças, regularmente espaçadas, fronteando-se, faces volvidas para o caminho. Por cima, nos 
arbustos marginais mais altos, dependuraram os restos de fardas, calças e dólmãs multicores, selins, cinturões, quepes 
de listras rubras, capotes, mantas, cantis e mochilas [...]” 

 
CUNHA, Euclides. Os Sertões. São Paulo: Abri. Cultura, 1979, p. 255. 

 
De acordo com seus conhecimentos sobre o tema assinale a alternativa CORRETA.  

      
A ida dos sertanejos e de escravos libertos para o arraial acabou gerando escassez de mão-de-obra barata na regi-
ão, atingindo diretamente os interesses dos fazendeiros donos de terras e gerando grande descontentamento por 
parte deste setor da sociedade. 

X O chamado Arraial de Canudos reuniu milhares de pessoas e a Igreja Católica deu grande apoio a Antônio Con-

selheiro, considerado líder do movimento e aclamado pelos padres locais como um homem generoso e também um 
líder espiritual para aquelas pessoas.  

X A recém proclamada República do Brasil (1889) encontrava-se em um momento de estabilidade política e eco-

nômica, sendo que a guerra aberta contra Canudos serviu para fortalecer ainda mais as bases da República e unir a 
população em torno de um objetivo comum.  

X Antônio Conselheiro e seus seguidores estabeleceram-se às margens do rio Iparatinga, dando início à construção 

do povoado denominado por Conselheiro de Belo Monte, na região norte de Minas Gerais e próxima as cidades his-
tóricas da região.  

X A guerra contra Canudos teve como saldo final a destruição parcial do arraial, o incêndio de algumas das casas, o 

extermínio de prisioneiros civis, o abuso sexual e a degola de mulheres e crianças, tornando os militares brasileiros 
heróis para os sertanejos da região. 
 

32. Leia o texto abaixo:  
 
“Em 1960, começa-se a falar com certa insistência em Cinema novo. Os artigos de Glauber Rocha no Suplemento Do-
minical do Jornal do Brasil e na revista Senhor, Alex Viany em Leitura e Senhor, Jean-Claude Bernardet, Paulo Emílio 
Salles Gomes e Gustavo Dahl no Estado de São Paulo, Carlos Diegues, David E. Neves, Sérgio Augusto, Miguel Bor-
ges nas páginas do Metropolitano, órgão dos universitários cariocas; em sua fase de ouro (onde trabalhavam também, 
em outros setores, ou escrevendo esporadicamente sobre cinema, Arnaldo Jabor, Carlos Estevam, eu, Fernando Duar-
te, Mário Rocha, Cosme Alves Neto). Era uma nova geração de críticos empenhada em reformular a política de análise 
de filmes, encarando a crítica não como um fim em si, mas como um aprendizado que os levasse à realização.” 

 
COSTA, Flávio Moreira da (org.). Cinema Moderno, Cinema Novo. Rio de Janeiro: José Álvaro, 1966, p. 202. 
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Leia as assertivas e de acordo com seus conhecimentos assinale a alternativa CORRETA.  

 
 O Cinema Novo, como movimento político e cultural, foi fruto de uma época situada entre o final dos anos cin-

quenta e o início dos anos sessenta, e teve a cidade do Rio de Janeiro como seu locus privilegiado. 
 

 Tratou-se de um momento de grandes emergências culturais: a arquitetura moderna em franca expansão, o 
concretismo na poesia e nas artes plásticas, a bossa nova na música, Brasília como referência urbana de mo-
dernidade e futuro. 

 

 A partir da década de 1960, o Cinema Novo se estrutura como um movimento político e cultural e tais produ-
ções seriam alvo de críticas das pessoas do setor.  

 

 Desde o pós-guerra, algumas cinematografias nacionais insurgiram-se contra o domínio estético e temático (e 
por que não dizer comercial) do produto hollywoodiano, animadas principalmente pela emergência dos movi-
mentos de libertação que surgiam na Ásia e África. 

 

Estão todas corretas. 

X Estão corretas I, II e IV. 

X Somente III está correta. 

X Estão corretas I e II.  

X Estão corretas II e IV.  

 
33. Leia o texto abaixo:  

 
“A tomada de poder por Mao Tsé-Tung em 1949 ocorreu em meio a um caos social: o país estava devastado pela guer-
ra contra o domínio japonês e também pela guerra civil que enfrentara contra os nacionalistas. O cenário econômico 
estava longe de estável: a agricultura havia sido assolada e a indústria (rudimentar) existente, destruída.” 
 

MILARÉ, LuÍs Felipe; DIEGUES, Antônio. Contribuições da era Mao Tsé-Tung para a industrialização chinesa. In: Rev. Econ. Contemp.,  
Rio de Janeiro, v. 16, n. 2, 2012, p. 363.   

 

Sobre a Revolução Popular de 1949 na China assinale a alternativa CORRETA. 

 

A revolução reformulou as políticas do país, eliminou a paralisia e as tendências desagregadores do país, foram 
eliminados os restos das antigas burocracias civis e militares que sobreviveram à queda do império.  

X A Revolução não tinha apoio popular, mas possuía apelo entre a burguesias local que forneceu armas, mantimen-

tos e a estrutura necessária para a tomada de poder.  

X A revolução e a proclamação da República Popular da China (RPC) se deram sem legitimidade, forçando parte 

da população a aderir ao comunismo.  

X A tomada de poder por Mao Tsé-Tung em 1949 ocorreu em meio a uma grande estabilidade social: o país estava 

prosperando e trilhando um caminho ocidentalizado.  

X Apesar de promover uma série de modificações estruturais, Mao Tsé-Tung não realizou a reforma agrária, o que 

deixou parte da burguesia satisfeita.  
 

34. Leia o texto abaixo:  
 
“A presença de mulheres em transações econômicas, como compra e venda, também é demonstrada por alguns do-
cumentos, como um papiro proveniente do reino Novo especificamente do reinado do Faraó Ramsés II (1290-1224 a. 
C.), que trata de um processo legal em que uma egípcia, após comprar uma escrava foi acusada por um soldado de 
efetuar o pagamento com objetos de outra mulher.”  
 

SOUZA, Aline Fernandes. A mulher Faraó: Representações da Rainha Hatshepsut como instrumento de legitimação (Egito Antigo - Século XV a. 
C.). Dissertação (Mestrado em História). Instituto de Ciências Humanas e Filosofia, Universidade Federal Fluminense. Niterói, 2010, p.30. 

 Disponível em:  https://www.historia.uff.br/stricto/td/1368.pdf Acesso em 18 de novembro de 2021 

 
 

 

 

 

 
 

https://www.historia.uff.br/stricto/td/1368.pdf
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De acordo com seus conhecimentos sobre o Egito Antigo assinale a alternativa CORRETA.  

 

No Egito antigo as mulheres tinham autonomia para fazer compras, trabalhar fora de casa, adquirir bens e também 
solicitar o divórcio.  

X Apesar de terem alguma autonomia, as mulheres egípcias não podiam trabalhar fora de casa e deveriam cuidar 

da casa e dos filhos. 

X Diferente de outras regiões, na antiguidade as mulheres tinham liberdade no Egito e poderiam exercer todas as 

funções sociais e religiosas, mas somente o homem podia solicitar o divórcio.  

X As egípcias possuíam bastante liberdade podendo ocupar cargos em todas as esferas da vida púbica e religiosa 

e tinham liberdade para serem poligâmicas. 

X Foi a partir de Cleópatra que as mulheres egípcias puderam atingir certo grau de liberdade e trabalhar fora de ca-

sa sem supervisão. 

 

GEOGRAFIA 
 

35. Analise os dados a seguir: 

 

Óbitos relacionados a doenças 

respiratórias em uma área 

metropolitana localizada no 

Sul/Sudeste do Brasil 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

Período de Outubro a março 1.350 pessoas 1.400 pessoas 1.650 pessoas 

Período de Abril a setembro 6.400 pessoas 7.050 pessoas 7.700 pessoas 

 
A análise dos dados permite concluir que a diferença de óbitos nas diferentes estações do ano, considerando aspectos 
urbanos e ambientais, está relacionado, entre outros fatores ao fenômeno denominado 

 

Inversão térmica 

X Ilhas de calor 

X Chuva ácida 

X Conurbação  

X Gentrificação 

 

36. A seca que atinge o Brasil há vários meses ameaça o abastecimento de eletricidade do país, muito dependente de 
suas hidrelétricas, aumenta o custo da energia e põe em risco a produção agrícola e a recuperação da economia.  A 
falta de chuvas nas regiões sudeste e centro-oeste do país é a pior em quase um século, segundo o governo brasileiro, 
e a situação não deve melhorar: o inverno é caracterizado por chuvas fracas nessas regiões.  No sul do Brasil, o princi-
pal culpado é o fenômeno climático La Niña, explica à AFP Pedro Luiz Cortês, professor do Instituto de Energia e Am-
biente da Universidade de São Paulo (USP). "Na prática, nós vamos ter de um ano e meio a dois anos de período seco 
atingindo a região sul", prevê o pesquisador. 

 
Fonte: https://www.otempo.com.br/brasil/la-ni-a-pode-agravar-seca-no-brasil-ate-o-ano-que-vem-entenda-os-efeitos-1.2495570  

 

A estiagem no Centro-Sul do país traz enormes prejuízos sociais e econômicos à população brasileira, porém esse fe-
nômeno também acarreta, para esta região, a diminuição dos casos de   

 

dengue 

X doenças respiratórias  

X ilhas de calor 

X inversão térmica 

X macrocefalia urbana 

 

 

https://www.otempo.com.br/brasil/la-ni-a-pode-agravar-seca-no-brasil-ate-o-ano-que-vem-entenda-os-efeitos-1.2495570
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37. O termo cidade-dormitório traz em sua conotação um conjunto de percepções com carga negativa acerca do nível de 
desenvolvimento econômico e social do município envolvendo precárias condições de assentamento e de vida de sua 
população e nítida dependência de um aglomerado urbano vizinho. O seu uso normalmente está associado àquelas ci-
dades que apresentam uma economia pouco dinâmica e cuja parcela significativa da população residente trabalha ou 
estuda em outra cidade, e que partilha de precárias condições de vida e está sujeita a algum processo de degradação 
ambiental. 
 

 Fonte: http://www.abep.org.br/publicacoes/index.php/anais/article/viewFile/1832/1791  

 
O texto deixa implícito diversos conceitos da geografia urbana, excetuando-se  

 
Macrocefalia urbana 

X Migração pendular 

X Área metropolitana 

X Conurbação 

X Metropolização 

 
 

38. Observe a letra da música “Funeral de um Lavrador”, de Chico Buarque de Holanda. 
 

Esta cova em que estás  

Com palmos medida 

É a conta menor que tiraste em vida 

É de bom tamanho 

Nem largo nem fundo 

É a parte que te cabe 

Deste latifúndio 

Não é cova grande 

É cova medida 

É a terra que querias 

Ver dividida... 

  

Uma proposta para minimizar o problema evidenciado na música pode ser evidenciada na alternativa 
 

Incentivo à agricultura familiar 

X inviabilizar a segurança alimentar 

X valorização do modelo agroexportador 

X incentivo à produção de transgênicos 

X investimento em biotecnologia. 

 

 

FILOSOFIA 
 

39. O Discurso sobre a servidão voluntária, escrito por Etienne de La Boetie, se debruça em tentar entender o motivo pelo 
qual seres livres escolhem voluntariamente seguir e servir a um tirano (pessoa ou instituição). Essa submissão a tutela 
de outro terá como principal foco a relação entre 

 

Organização política e natureza humana 

X Estado e religião 

X Organização social e direitos humanos 

X Militarismo e sociedade civil 

X Democracia e fascismo 

 

http://www.abep.org.br/publicacoes/index.php/anais/article/viewFile/1832/1791
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40. Leia o trecho a seguir e responda 
 
- Se tudo provém de Deus, que é bom, de onde provém o mal? Depois de ter sido vítima da explicação dualista mani-
queia, como vimos, ele encontra em Plotino a chave para resolver a questão: o mal não é um ser, mas deficiência e 
privação do ser. 
 

SANTO AGOSTINHO. O livre-arbítrio. São Paulo: Paulus, 1995, p. 16 

 
Aprofundando ainda mais a questão do mal, Agostinho examina tal problema dividindo em três níveis: metafísico-
ontológico, moral e físico. No tocante ao mal moral, ele o define como 

 

O próprio pecado que depende da nossa má vontade, que consequentemente é provocada pelo mau uso do livre-
arbítrio. 

X Um grau inferior de se relacionar com Deus, que depende da finitude do ser criado e dos diferentes níveis dessa 

mesma finitude. 

X O mal físico como doenças sofrimentos e mortes, que são consequência do pecado original. 

X Uma desarmonia entre existência e essência, afirmando o inevitável protagonismo da existência sobre o ser 

X A existência de duas divindades supremas a comandar o universo: divindade do bem e divindade do mal. 

 

LÍNGUA INGLESA 
 

 
41. Leia o texto e assinale a alternativa CORRETA: 

 
Ectopic Pregnancy 

 

An ectopic pregnancy is when a fertilised egg implants itself outside of the womb, usually in one of the fallopian tubes. 
The fallopian tubes are the tubes connecting the ovaries to the womb. If an egg gets stuck in them, it won't develop into 
a baby and your health may be at risk if the pregnancy continues.                                                                                                                                                                
Unfortunately, it's not possible to save the pregnancy. It usually has to be removed using medicine or an operation. In 
the UK, around 1 in every 90 pregnancies is ectopic. This is around 11,000 pregnancies a year.    
                                                                                                                                                   
Symptoms of an ectopic pregnancy        
                                                                                                                                                                            
An ectopic pregnancy doesn't always cause symptoms and may only be detected during a routine pregnancy scan. If 
you do have symptoms, they tend to develop between the 4th and 12th week of pregnancy. Symptoms can include a 
combination of: a missed period and other signs of pregnancy, tummy pain low down on 1 side, vaginal bleeding or a 
brown watery discharge, pain in the tip of your shoulder, discomfort when peeing or pooing. But these symptoms aren't 
necessarily a sign of a serious problem. They can sometimes be caused by other problems, such as a stomach bug.  
 

Available in: https://www.nhs.uk/conditions/ectopic-pregnancy/ 
Access November 17, 2021                                                                                                                           

 
A interrupção da gravidez pode ocorrer com o uso de medicamento ou cirurgia. 

X No Reino Unido ocorrem cerca de 90 casos de gravidez ectópica por ano. 

X Em alguns casos, a gravidez se desenvolve de forma saudável. 

X Um dos sintomas da gravidez ectópica é diarréia. 

X Os sintomas tendem a ocorrer a partir da segunda semana de gestação. 

 
42. Leia o texto e assinale a alternativa CORRETA: 

 
Food Intolerance 

 

A food intolerance is difficulty digesting certain foods and having an unpleasant physical reaction to 
them. It causes symptoms, such as bloating and tummy pain, which usually happen a few hours after eating the food. 
The number of people who believe they have a food intolerance has risen dramatically over recent years, but it's hard to 
know how many people are truly affected. Many people assume they have a food intolerance when the true cause of 
their symptoms is something else. 
 

https://www.nhs.uk/conditions/pregnancy-and-baby/signs-and-symptoms-pregnancy/
https://www.nhs.uk/conditions/stomach-ache/
https://www.nhs.uk/conditions/pregnancy-and-baby/vaginal-bleeding-pregnant/
https://www.nhs.uk/conditions/sickness-and-diarrhoea/
https://www.nhs.uk/conditions/ectopic-pregnancy/
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What are the symptoms of food intolerance? 
 

In general, people who have a food intolerance tend to experience: tummy pain, bloating, wind and/or diarrhoea, skin 
rashes and itching. These symptoms usually happen a few hours after eating the food. It can be difficult to know 
whether you have a food intolerance as these are general symptoms that are typical of many other conditions. 
 
Is there a food intolerance test? 

 

A number of companies produce food intolerance tests, but these tests are not based on scientific evidence and are not 
recommended by the British Dietary Association (BDA). The best way of diagnosing a food intolerance is to monitor your 
symptoms and the foods you eat. See what happens when you cut out the suspected food for a while, and then reintro-
duce it into your diet. 
 

Available in: https://www.nhs.uk/conditions/food-intolerance/ 
Access November 17, 2021 

 
Muitas pessoas acreditam ter alguma intolerância alimentar quando a verdadeira causa dos sintomas é outra. 

X Diarréia é o sintoma mais comum de intolerância alimentar. 

X A maioria das pessoas diagnosticadas com alguma intolerância alimentar precisam ser hospitalizadas. 

X Inchaço e dor de barriga tendem a ocorrer imediatamente após ingerir a comida. 

X Testes para detectar intolerância alimentar são considerados eficazes pelo BDA. 

 

43. Leia o texto abaixo e em seguida escolha a alternativa CORRETA: 
 

Reasons for bladder removal surgery 
Surgical removal of the bladder is a common treatment for bladder cancer. Surgeons also sometimes perform it to treat 
other tumors in the pelvis or interstitial cystitis that does not respond to other treatments. 
When bladder cancer has not progressed to an advanced stage, a doctor may be able to treat it using less invasive op-
tions than bladder removal surgery. However, if the cancer is more advanced, removing the bladder may be the safest 
option to help stop the cancer from spreading to other areas of the body. 
A person should go into bladder surgery having explored all of their options. Often, the specific surgical possibilities that 
are right for a particular person will depend on: their overall health, the stage of their cancer, where the cancer has for-
med and whether or not the cancer is recurring. 

 
Available in: https://www.medicalnewstoday.com/articles/321994#reasons-for-removal 

Access November 18, 2021 

                                                                                                                      

Em caso de câncer mais avançado, remover a bexiga pode ser a opção mais segura de tratamento. 

X A remoção cirúrgica da bexiga é um tratamento usado apenas em caso de câncer de bexiga.  

X A remoção cirúrgica da bexiga é recomendada em todos os estágios de câncer. 

X Em caso de câncer recorrente, a remoção da bexiga não é indicada. 

X Em caso de cistite intersticial, a cirurgia é a melhor forma de tratamento. 

 

44. Leia o texto e assinale a alternativa CORRETA sobre catarata: 
 

Age-related cataracts 
Cataracts are when the lens, a small transparent disc inside your eye, develops cloudy patches. Over time these 
patches usually become bigger causing blurry, misty vision and eventually blindness. When we're young, our lenses are 
usually like clear glass, allowing us to see through them. As we get older, they start to become frosted, like bathroom 
glass, and begin to limit our vision. Cataracts usually appear in both eyes. They may not necessarily develop at the sa-
me time or be the same in each eye. They're more common in older adults and can affect your ability to carry out daily 
activities such as driving. Cataracts can also affect babies and young children.                                          
 

Available in: https://www.nhs.uk/conditions/cataracts/ 
Access November 17, 2021  

   
 
 
                                                                                                                      

https://www.nhs.uk/conditions/stomach-ache/
https://www.nhs.uk/conditions/flatulence/
https://www.nhs.uk/conditions/diarrhoea/
https://www.nhs.uk/conditions/food-intolerance/
https://www.cancer.org/cancer/bladder-cancer/treating/surgery.html
https://www.medicalnewstoday.com/articles/167077
https://www.medicalnewstoday.com/articles/304366
https://www.medicalnewstoday.com/articles/321994#reasons-for-removal
https://www.nhs.uk/conditions/cataracts/
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Pode afetar a capacidade de realizar atividades diárias do paciente, como dirigir. 

X Ocorre apenas em pessoas mais velhas. 

X A visão tende a ficar um pouco embaçada, mas não evolui para cegueira. 

X Raramente aparece em ambos os olhos do paciente. 

X O uso de lentes adequadas reduz os efeitos da doença. 

 

45. De acordo com o texto abaixo, o que se pode afirmar sobre constipação? 
 
What causes constipation 

 

Constipation in adults has many possible causes. Sometimes there's no obvious reason. The most common causes in-
clude: not eating enough fibre – such as fruit, vegetables and cereals, not drinking enough fluids, not moving enough 
and spending long periods sitting or lying in bed, being less active and not exercising, often ignoring the urge to go to 
the toilet, changing your diet or daily routine, a side effect of medicine, stress, anxiety or depression. Constipation is also 
common during pregnancy and for 6 weeks after giving birth. Rarely, constipation may be caused by a medical condi-
tion. 
  
Complications of long-term constipation 

 

Long-term constipation can lead to faecal impaction. This is where poo has built up in the last part of the large intestine 
(rectum). 
The main symptom is diarrhoea after a long bout of constipation. 
Faecal impaction may be treated with: stronger laxatives – prescribed by a GP, a suppository – medicine you place in 
your bottom, a mini enema – where fluid is passed through your bottom, into your bowel or a healthcare professional 
removing some of the poo – this is not something you should do yourself. 
 

Available in: https://www.nhs.uk/conditions/constipation/ 
Access November 18, 2021 

 
Constipação prolongada pode causar impactação fecal. 

X Ignorar a vontade de ir ao banheiro é, muitas vezes, uma reação natural do paciente devido ao desconforto cau-

sado pela constipação. 

X Remédios usados para tratar stress e depressão podem amenizar os sintomas de constipação.  

X O uso de supositórios é recomendado para tratar constipação na gravidez. 

X Ao ingerir fibras na alimentação e tomar água suficiente, o paciente não precisa fazer atividade física diariamente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.nhs.uk/conditions/diarrhoea/
https://www.nhs.uk/conditions/constipation/
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REDAÇÃO 
 

Considere os textos 1, 2 e 3, apresentados a seguir como motivadores para a sua produção de texto dissertativo-
argumentativo. 

 

Texto 1 

 
Sobre os impactos da pandemia na saúde mental da população, a professora Manoela Ziebell de Oliveira (PUCRS) 
destaca uma série de efeitos. O medo da contaminação, a ansiedade com relação ao desempenho nos múltiplos pa-
péis que as pessoas tiveram que conciliar (como trabalhar, cuidar de casa, auxiliar os filhos com ensino remoto, entre 
outros), o aumento nos níveis de depressão e ansiedade, além do aumento da violência doméstica e suas consequên-
cias são alguns deles. Além disso, aumentaram as incertezas relacionadas ao futuro – seja no âmbito profissional, eco-
nômico ou de saúde – especialmente entre as pessoas que se encontravam em situações mais vulneráveis antes da 
pandemia.   

 

Embora desconfortáveis, o medo e a insegurança ajudam as pessoas a estarem alerta para o risco que permanece. 
Buscar conforto e diálogo com pessoas próximas e queridas pode ajudar a lidar com os sentimentos negativos; e man-
ter os níveis de atenção e dedicação na realização das tarefas pode contribuir com a sensação de êxito e autonomia.   

 
Vida pós-pandemia: reflexões sobre a saúde pública e o bem-estar mental. Blog PUCRS Pesquisa.  

Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul. Publicado em 18/08/2021. 

 
Disponível em: https://www.pucrs.br/blog/vida-pos-pandemia-reflexoes-sobre-a-saude-publica-e-o-bem-estar-mental/  Acesso em 17/11/2021.  

Texto adaptado. 

 

Texto 2 

 
Para a Organização Mundial da Saúde (OMS), saúde mental refere-se a um bem-estar no qual o indivíduo desenvolve 
suas habilidades pessoais, consegue lidar com os estresses da vida, trabalha de forma produtiva e encontra-se apto a 
dar sua contribuição para sua comunidade. 

 

Em relação às crianças, a saúde mental implica pensar os aspectos do desenvolvimento, tais como: ter um conceito 
positivo sobre si, ter tanto habilidades para lidar com seus pensamentos e emoções, quanto para construir relações so-
ciais, tendo uma atitude de se abrir para aprender e adquirir educação. Em última análise, tudo o que pode possibilitar 
uma participação ativa na sociedade. 

 

O que é saúde mental? Site da Universidade Federal de Minas Gerais. Seção Saúde Mental. Novembro de 2021. 
 

Disponível em: https://www.ufmg.br/saudemental/saude-mental/o-que-e-saude-mental/  Acesso em 17/11/2021. Texto adaptado. 

 

Texto 3 

 
O Secretário de Saúde do Estado do Paraná, Beto Preto, ressaltou a importância do olhar assistencial para a saúde 
mental, especialmente no pós-pandemia. Mesmo com a vacinação avançando e a taxa de ocupação de leitos hospita-
lares diminuindo no Paraná, o atendimento das pessoas com as sequelas da Covid-19 também será um novo desafio. 

 

"A pandemia mudou a forma de se relacionar em sociedade. E passado esse momento, teremos que encarar alguns 
outros cenários, de assistência para os sequelados desta doença. Muitos que sobreviveram, ainda sofrem com o refle-
xo do coronavírus e precisamos já pensar nisso. As pessoas ficaram em casa, estiveram distantes do convívio social, 
crianças sem aulas presenciais", afirmou o secretário. 

 

Notícia “Secretário ressalta que a saúde mental será o desafio do pós-pandemia.” Site da Secretaria da Saúde. 
Governo do Estado do Paraná. Publicado em 06/08/2021. 

 
Disponível em: https://www.saude.pr.gov.br/Noticia/Secretario-ressalta-que-saude-mental-sera-o-desafio-do-pos-pandemia. 

  Acesso em 17/11/2021.  Texto adaptado. 

 

 

https://www.pucrs.br/blog/vida-pos-pandemia-reflexoes-sobre-a-saude-publica-e-o-bem-estar-mental/
https://www.ufmg.br/saudemental/saude-mental/o-que-e-saude-mental/
https://www.saude.pr.gov.br/Noticia/Secretario-ressalta-que-saude-mental-sera-o-desafio-do-pos-pandemia
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Tome como referência os textos motivadores lidos, bem como os conhecimentos construídos ao longo da sua formação 
como estudante e cidadã(ão), e escreva um texto dissertativo-argumentativo, de 300 a 400 palavras, de modo a refletir 
sobre o seguinte tema: 

 

Bem-estar mental na vida pós-pandemia 

 
Ao elaborar o seu texto, você deve:  

 

- respeitar a proposta de produção de texto dissertativo-argumentativo;  
- posicionar-se quanto à temática, apresentando, no mínimo, dois argumentos para sustentar seu ponto de vista; 
- não fazer cópia dos textos motivadores (se desejar utilizá-los, fazer paráfrase e indicar a autoria ou fonte); 
- elaborar uma conclusão;  
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FÓRMULAS E CONSTANTES FÍSICAS 
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